



## 玉山黃金種子計畫

# 感受閱讀的那份美好

## The Gloriousness of Books

當喜愛閱讀的孩子遇見全新的玉山圖書館，會產生什麼樣的化學變化呢？很顯然地，他們願意接觸更多書籍，讓觀察的視野更為廣闊，讓寫作的質與量更為細膩，讓分享的內涵更為紮實，看在與他們朝夕相處的師長眼裡即是最幸福開心的一件事。

撰文 / Zoocy 圖片提供 / 澎湖縣湖西國小、南投縣魚池國小



## Hope142 澎湖縣湖西國小 重視保育珍惜自然

位於離島澎湖的湖西國小擁有優渥的先天地理條件，例如澎湖最大的紅樹林復育區——青螺濕地即位於此，每年均有數以千計的候鳥前來過冬，自然生態相當豐富。

「我們的校本課程就是溼地裡的保育類動物小燕鷗，以及周邊的潮間帶生物。」鄭謙遜校長表示學校為此認養了周邊的沙灘，於每年4月底小燕鷗飛來棲息之前，全校師生就會事先淨灘，希望提供小燕鷗一個乾淨整潔的休息之處。身處在自然與人文生態圍繞的環境中學習，湖西國小的學生顯然比城市孩子更加幸福，也更能靜下心來感受閱讀的美好。

### 「酷幣點數」累積閱讀質量

如今，隨著全新玉山圖書館的啟用，鄭謙遜校長便因校長室就位於圖書館與教室之間的地利之便，近距離觀察到學生的改變：「空間明亮舒服的玉山圖書館，讓孩子們更願意接觸閱讀了！」

我發現每到下課時間，圖書館就會變得非常熱鬧，因為大家很踴躍地跑來借閱書籍。」

為了提供更好的閱讀環境，湖西國小原本即已致力推廣閱讀活動多年，包括像是每週一~週五早上會安排15分鐘的靜默閱讀，還有為了鼓勵學生多閱讀而推出「酷幣點數」集點，每看完30本書並寫成一篇心得，經由老師認證後即會給予600點與獎狀鼓勵，學生可依點數換獎品，最大獎則是12,000點的iPad。

其實隱含在12,000的背後有著特別意義：「由於要達到12,000點最少需要3年時間，因此能在3年內促使孩子養成閱讀習慣，並持續累積知識的動力。」鄭謙遜校長希望藉此培養學生將眼光放遠，為未來扎下成功的根基，他同時也非常感謝校內師生的努力與付出，讓湖西國小能順利推動閱讀教育：「學校規模小，所以無法分配專門的圖書館老師，目前負責下課時間的小朋友借還書籍事務，均是由兼任的學校幹事與自願當小志工的學生協力合作。」

### 「文字表達」發揮閱讀實力

只要實際付諸行動，所灑下的閱讀種子將會發芽並茁壯長大，在湖西國小的閱讀計畫裡，確實就讓人看到了豐碩的收穫，例如從2年級開始便大量閱讀的趙育淳同學，當時便已獲得小探花獎狀，現在4年級的他仍然持續著對閱讀的熱情，在去年9月一舉晉升到小狀元最高殊榮，也是湖西國小第一位成為小狀元的學生。鄭謙遜校長說道：「喜愛閱讀的趙育淳同學，不僅在學校表現亮眼，他在寫作與創作方面亦屢次獲得校外獎項。我們還因此曾在學校家長會時，特別邀請趙媽媽分享她如何培養孩子的閱讀興趣。」

鄭謙遜校長認為在國小的6年求學期間，一定要多多閱讀，同時藉此逐步培養實力，而在閱讀之後最重要的則是如何透過文字完整表達自己的想法，因為未來不論是求學或就業，都必須懂得與人溝通、互助合作，所以單純只是閱讀並不足夠，關鍵還在於擁有內涵的分享和表達能力，兩者相輔相成，愈早扎下基礎便愈能充分發揮自己的潛能。



## Hope144 南投縣魚池國小

### 適性發展多元學習

就地理位置來看，魚池國小位處鄰近日月潭的南投魚池鄉市中心，921地震時除了活動中心之外的校舍近乎全毀，因此現在所見的校舍都是災後重建而成。

今日的魚池國小於廖志家校長帶領下，致力多元學習，朝著動態網球、肚皮舞、舞伶舞等才藝特色發展，讓孩子們在學習課本知識的同時，也能激發出獨特的藝術才能。而在靜態方面，則是配合南投縣政府的閱讀計畫，持續推廣各項閱讀活動，廖志家校長表示魚池國小深耕閱讀培養多年：「學生們不僅已養成閱讀習慣，更逐漸看出成效，例如參加南投縣全縣的『閱讀評比』，在我愛閱讀、我愛活動、我愛寫作這3項幾乎囊括全縣的前三名。」此外，學校還與埔里知名的18°C巧克力合作推出「我愛閱讀」活動，藉以給予完成閱讀目標的小朋友鼓勵。

### 寒暑假寫作營，展現豐碩成果

當喜愛閱讀的孩子遇見全新的玉山圖書館，會產生什麼樣的化學變化呢？廖志家校長分享他的觀察時提到：「由於館

內空間設計舒適，且擁有藏書閣、圓形舞台等多項硬體設備，學生很喜歡在這裡看書。也因為到圖書館閱讀的次數變頻繁，而大幅提升他們寫作的質跟量。」以魚池國小每年寒暑假會舉辦的寫作營為例，廖志家校長認為今年隨著玉山圖書館的啟用，學生不僅有更多參考書可查詢，在嶄新環境中所完成的作品內容，亦展現出比往年更為豐富的成果。

正如每間圖書館都有一位守護者，魚池國小的守護者就是張慧玲老師。目前擔任館長的張慧玲老師在教學之外，會利用空閒午休時間帶領學生組成的小志工整理環境、圖書編碼等，廖志家校長對此相當感謝地說道：「張慧玲老師對閱讀有很大的熱情，願意付出個人時間帶領小志工完成多項館內工作。同時，她還會鼓勵孩子閱讀，因而有愈來愈多孩子受她的影響愛上閱讀。」這學期則再加入退休的志工媽媽，利用空閒時間幫忙處理圖書借閱，藉由更多人之力共同守護玉山圖書館，守護魚池國小孩子們的幸福空間。

### 打開書遊世界，開啟互動交流

對魚池國小而言，圖書館不只是

傳統圖書館，還要變成社區的圖書館與藝文中心，「圖書館功能應該更多元，因此我們會在館內舉辦社區講座，讓假日或晚上的圖書館能變成社區民眾的交流場所。」廖志家校長期許除了學生之外，社區民眾也能成為玉山圖書館的受惠者：「我投身教育20多年，從早期學校校門緊閉，時至今日已是民眾走進校園與孩子一起成長的時代，因此很希望藉由閱讀為平時忙碌的父母創造與孩子互動的機會。」

最近魚池國小即主動申請舉辦廣達遊於藝巡迴畫展活動，在圖書館內設置了梵谷展覽區，並且訓練學生如何導覽解說，帶領前來參觀的家長與社區民眾認識知名畫家梵谷的作品。當孩子們想讓導覽解說更豐富，自然得閱讀更多相關書籍，於是便促使讓他們主動接觸閱讀、吸收知識。

「每當打開一本書就是一個世界，用書本跟世界做朋友是最直接快速的方式，每個孩子都能在書本裡環遊世界，最終找到自己想做的事。」帶領學生踏出廣泛閱讀的第一步，很自然地想看書時就到圖書館，不因閱讀而閱讀，而是漸漸地變成生活的一部分，這就是廖志家校長內心最大、最深的期望。👉



## 灌溉黃金種子 讓台灣充滿希望

藉由閱讀，通往更美好的未來！  
敬邀您一同響應玉山黃金種子計畫～

### ● 持續為偏遠地區打造玉山圖書館

玉山集合愛的力量，讓孩子在更好的閱讀環境下，成長、茁壯，讓台灣的未來充滿希望！  
申辦玉山世界卡，玉山幫您播下知識的黃金種子，為台灣偏遠地區小學打造「玉山圖書館」，讓孩子笑容更開朗，心靈更富足！

### ● 擁有玉山 胸懷世界

國內頂級餐飲—國內多家五星級飯店，2人同行1人免費優惠。  
國外頂級消費—國外刷卡，1%現金回饋。

活動期間：109/1/1~12/31

\* 結合世界卡單筆及定期定額捐款，讓更多偏遠小學的孩子們，都能擁有閱讀的幸福。  
\* 核卡後，您的每一筆國內消費，玉山銀行將提撥固定比例，為台灣教育盡心力。  
(玉山世界卡提撥千分之三/玉山南山世界卡提撥千分之二)  
\* 玉山黃金種子計畫核准字號：衛部數字第1081370708號。  
\* 詳細內容請洽全國分行，本行保留申請核准與否及相關活動變更之權利。



玉山世界卡  
用愛心啟動「黃金種子計畫」



玉山南山世界卡



雲林縣 下崙國小



高雄市 仁美國小



基隆市 南榮國小

謹慎理財 信用無價

※循環利率：5.88%~15% (依本行電腦評等而訂，基準日：2015/9/1) ※預借現金手續費 (依預借現金約定結付幣別區分)：預借現金金額x3.5%+ (新臺幣100元/3.5美元/350日圓/2.5歐元) ※其他相關費率依本行網站及申請書公告